



**Региональное отделение Общероссийского общественного движения  
по увековечению памяти погибших при защите Отечества  
«Поисковое движение России» в Чеченской Республике**  
366832: Чеченская Республика, Надтеречный район, с. Знаменское, пер.Луговой, д.2  
ОГРН 1152036004086 ИНН 2007005837 КПП 200701001 ОКПО 13075531 ОКТМО 9661646101  
<http://poisk-chr.ru> тел: +7928-744-79-77, +7963-702-01-41 email: [isa-terkho@bk.ru](mailto:isa-terkho@bk.ru)

**Отчет о проделанной работе членами Регионального отделения  
Общероссийского общественного движения по увековечению памяти  
погибших при защите Отечества «Поисковое движение России»  
в Чеченской Республике за 2020 год**

2020 год для членов нашей команды начался с приятных новостей – представленный нами в ноябре 2019 года проект «Вахта Памяти «Терский Рубеж» был поддержан Фондом президентских грантов. Это означало для нас, что большая часть наших мероприятий будут гарантированно профинансированы. Предвидя возможность введения ограничительных мер по предотвращению распространения коронавирусной инфекции, по согласованию с Фондом президентских грантов, мы внесли некоторые изменения в календарный план. В результате внесенных изменений мы с 26 февраля по 01 марта 2021 года провели в Грозном Межокружной семинар поисковых формирований СКФО и ЮФО, участниками которого стали молодые поисковики из 18-ти регионов России. Для участия в семинаре в качестве экспертов были приглашены специалисты из Москвы, Ростова и Южно-Сахалинска.

В своих выступлениях и видеопрезентациях гости рассказали о различных методиках ведения поисковых работ как погибших и пропавших без вести защитников Отечества, так и принцип работы установления судеб на электронных ресурсах Министерства обороны РФ. Эксперт из Южно-Сахалинска, к примеру, рассказал о методике работы по установлению мест крушения самолетов. Для основной массы эти виды работ не были известны. Все три дня работы эксперты отвечали на вопросы участников семинара, которые продолжались вечером в гостинице. Это говорит о том, что экспертам удалось заинтересовать начинающих поисковиков к различным методам поиска. Отрадно было то, что основная масса участников семинара были студенты различных средне-специальных и высших учебных заведений.

Далее, в связи с введением ограничительных по перемещению по территории региона и отсутствия возможности реализовать ряд основных

мероприятий, Совет Регионального отделения принял решение о переносе всех мероприятий на более поздний срок. В том числе и две полевые экспедиции.

Однако, шесть членов нашей команды были приняты в состав волонтерского штаба, который обеспечивал в республике продуктами питания и медикаментами граждан престарелого возраста. С апреля по июнь месяц 2020 года нашей командой, совместно с представителями «Волонтеры медики» было реализовано 747 заявок на доставку продуктов и питания и медикаментов в различных городах и населенных пунктах Чеченской Республики.

В июне, сразу после снятия некоторых ограничений, три человека выехали для проведения архивно-исследовательской работы в Центральный архив Министерства обороны РФ ( г.Подольск, Московская область), Архив военно-медицинских документов МО РФ (г.Санкт-Петербург) и Центральный архив военно-морского флота МО РФ (г.Гатчина, Ленинградская область). За две недели работы исследователями было исследовано 112 архивных дел и получено 183 положительных ответа: установление судеб погибших и пропавших без вести выходцев из Чечено-Ингушской АССР на различных фронтах Великой Отечественной войны; подтверждение прохождения лечения в эвакуационных госпиталях; свидетельства потерях личного состава и об ожесточенных боях на подступах к городу Грозный и города Малгобек.

С 19 июля по 03 августа восемь членов нашего Регионального отделения приняли участие в Военно-археологической экспедиции «Аджимушкай – 2020» в г.Керчь (Республика Крым). За период проведения экспедиции, кроме работ по зачистке завалов в Аджимушкайских каменоломнях, двое исследователей, с целью установления судеб солдат и командиров Красной Армии подземного гарнизона, занимались совместно с коллегами из Крыма и Ростова изучением архивных документов. В ходе данных работ было установлено, что трое солдат после освобождения из плена проживали в Смоленской области, г.Ростов на Дону и г.Казань. Работа по установлению родственников продолжается.

С 27 августа по 13 сентября два человека приняли участие в Межрегиональной поисковой экспедиции «Дальневосточный фронт». Поисковые работы проходили в районе села Рощино, Смирныховского района на месте бывшего японского полицейского поста Хандаса.

#### **Справка:**

На Дальнем Востоке в августе 1945 года бои продолжились — СССР вступил в войну с милитаристской Японией. Бои за освобождение Южного Сахалина и Курильских островов вели части 2-го Дальневосточного фронта под командованием генерала М.А. Пуркаева и личный состав кораблей Северной Тихоокеанской флотилии под командованием вице-адмирала В.А. Андреева. Основные события войны развернулись на территории нынешнего Смирныховского района вдоль советско-японской границы. В освобождении Южного Сахалина и Курил приняли участие десятки тысяч воинов, более 2

тыс. советских солдат и офицеров пали в боях за острова. Некоторые из них до сих пор числятся пропавшими без вести.

С 21 сентября по 19 октября нами было организовано и проведено на стыке административных границ Чеченской Республики, Республики Ингушетия и Республики Северная Осетия – Алания три этапа по 10-ть дней Полевой экспедиции «Северо-Кавказский фронт». Участниками экспедиций стали более двухсот поисковиков и волонтеров из 13-ти регионов России. В ходе проведения данных работ были исследованы с использованием данных из трофейных архивных аэрофотосъемок северная часть города Малгобека, частично участки в Алханчуртской долине, где по свидетельствам архивных документов проходили ожесточенные бои, результатом которых были огромные потери, как в материальной части, так и личного состава. К сожалению, многие места были мародёрены (перекопаны черными поисковиками). В связи с чем, лишь на нескольких участках удалось обнаружить фрагменты человеческих останков. Но, тем не менее, поисковикам удалось обнаружить и эксгумировать останки четырнадцати солдат и командиров Красной Армии, которые с отданием всех воинских и религиозных почестей были захоронены на военно-мемориальном кладбище в северной части города Малгобек.

Еще летом нами была начата работа по установке памятника летчикам 35-го штурмового авиационного полка Краснознаменного Балтийского флота погибшим на окраине города Раквере (Эстония) выполнявшим боевое задание под командованием командира полка Даши Акаева. Некоторые виды работ из-за ограничений по пересечению государственной границы России с Евросоюзом приходилось переносить. Лишь в ноябре, когда наш представитель смог доехать до Эстонии, нам удалось завершить данные работы. В данное время на Аллее славы в центре г.Раквере стоит памятник из черного гранита, на котором увековечены имена советских летчиков. Следует отметить, что все работы проводились строго по согласованию с мэрией г.Раквере.

С 16 по 31 января шесть поисковиков и исследователей проводили архивно-исследовательскую работу в Центральном архиве Министерства обороны РФ ( г.Подольск, Московская область), в Архиве военно-медицинских документов МО РФ (г.Санкт-Петербург) и Центральном архиве военно-морского флота МО РФ (г.Гатчина, Ленинградская область). Результат: исследовано и изучено 286 архивных дел; выявлены свидетельства участия в Великой Отечественной войне более двухсот выходцев из Чечено-Ингушской АССР; выявлены свидетельства участия в обороне Брестской крепости восьми красноармейцев (в том числе четыре чеченца и один ингуш)подтверждено нахождения на излечении от полученных ранений четырнадцати призывников из ЧИАССР; выявлены неврученные награды – три Ордена Красного знамени, один Орден Славы 3-й степени, две медали «За отвагу». По всем неврученным наградам начата работа по организации их передачи родственникам. Продолжается работа по установлению места

захоронения Героя России Мовлди Умарова. Всего получено более шестисот положительных ответов.

В рамках реализации Всероссийского проекта «Судьба солдата» отработано и даны ответы на 657 запросов по все регионам СКФО.

Проведены фотовыставки, в экспозиции которых были представлены фотографии с различных полевых экспедиций, в которых принимали участие чеченские поисковики. А также копии архивных документов из Центрального архива Министерства обороны РФ, которые отвечают на вопрос: почему так мало чеченцев и ингушей оказалось на фронтах Великой Отечественной войны. Документы свидетельствуют о наложении запрета призыва чеченцев и ингушей на войну с немецко-фашистскими захватчиками. В то время как другие документы свидетельствуют об отправке в действующую армию чеченцев партиями около пятисот, тысяча человек. А в одну только в 30-ю кавалерийскую дивизию направили 2670 чеченцев за один раз. А в штатной книге многие из них проходят как – сабельник, казак. Не указана национальность. Также продолжается экспозиция уникальной выставки архивных документов Всероссийского проекта «Без срока давности» о трагедии мирных жителей в годы Великой Отечественной войны и о преступлениях нацистов и их пособников на оккупированной территории. В феврале 2021 года на базе Чеченского государственного педагогического университета и Грозненского государственного нефтяного технического университета созданы два студенческо-поисковых отряда. За период реализации проекта проведено более семидесяти встреч со школьниками и студентов ВУЗов и ССУЗов Чеченской Республики, Республики Ингушетия и Республики Северная Осетия – Алания.

По итогам деятельности и проведенных мероприятий за прошедший 2020 год поощрены члены нашего Регионального отделения: двое – Грамотой Президента Российской Федерации; двое - Благодарственным письмом Президента Российской Федерации; один – Благодарность Руководителя Администрации Главы и Правительства Чеченской Республики; пятеро – медалью Министерства обороны РФ «За отличие в поисковом движении» 3-й степени; тринадцать – медалью Российского Союза ветеранов «За поисковые заслуги», а также различными поощрениями от руководителей исполнительной, законодательной власти и муниципалитетов.

Считаем, что, несмотря на все трудности и сложности, 2020 год для нашего Регионального отделения был удачным и продуктивным.

**Председатель Совета**



**И.А.Сардалов**